

吴王夫差剑时隔2500年仍锋利

年底将在苏州博物馆展出 越王勾践剑则被湖北省博物馆珍藏

日前，苏州博物馆宣布，由苏州市人民政府出资4250万元征集的58件台湾“古越阁”旧藏青铜兵器，将于2014年12月18日~2015年3月22日在该馆公开展示。

据了解，其中31件为“古越阁”主人王振华、王淑华夫妇慷慨捐赠，另外27件吴国兵器精品则为友情出让，其中一柄被称为“吴老大”的吴王夫差剑，是目前已知存世的9柄吴王夫差剑中保存最完好的，堪称国宝。

一不小心手指就会被划破

“每一次触碰，我们都小心翼翼，它真的太过锋利，一不小心手指就会被划破。”苏州博物馆馆长助理、文物征集委员会主任程义介绍，此次入藏苏州博物馆的这柄吴王夫差剑通长58.3厘米，身宽5厘米，格宽5.5厘米，茎长9.4厘米。

他告诉记者，在目前已知的吴王夫差剑

中，这一柄保存最为完整，其他多柄剑出土时即已残缺。这一柄也是最长的，其他一般长约40多厘米。

据程义介绍，它的剑身宽长，上面有一层蓝色薄锈，刃锋极其锋利，堪称削铁如泥、吹毛断发。“此前的藏家曾经做过实验，他们把一张A4纸放在桌上，没有任何

人去按住白纸的情况下，剑刃只在纸上轻轻划过，纸便立刻被割成了两半。”

另外，靠近刃锋处剑身明显变窄，双刃呈弧线。剑格作倒凹字形，装饰有兽面纹，镶嵌绿松石，一面已佚。剑身近格处铸有铭文两行十字：“攻敌（吴）王夫差自乍（作）其元用。”

时隔2500年依旧寒光逼人

“吴王夫差剑，我第一眼看到它时就被震住了，没有想到，时隔2500年，它依然寒光逼人。”

据了解，一直以来，苏州博物馆都致力于征集吴国有铭兵器，但未能如愿，直到台湾“古越阁”主人王振华、王淑华夫妇出现。王振华夫妇祖籍浙江诸暨，所以将“古越阁”命名为他们的斋号。

1991年，王振华、王淑华夫妇在香港买下了这柄吴王夫差剑。1995年8月，故

宫博物院为庆祝建院40周年，特邀王氏夫妇举办了“台湾古越阁藏青铜兵器精粹展”。

王氏夫妇每年要来苏州一次，所以和苏州文博界人士多有交往。“我们知道王氏藏有吴王夫差剑，一直有心征集，但直到2012年，他们才提出愿意将其藏品出让。”程义说。当对方答应出让时，他立即邀请了三位文物专家前往香港鉴定这批文物的真伪。经鉴定，吴王夫差剑等27件文物确为真品。由于这柄剑品相好，与其保存环境有

关，只有在北方干燥地区才有可能做到。三位专家一致推测认为，它极有可能是在山西出土。当时，吴国正与晋国交战，无奈此战告败，剑自然成为了战利品而流落他乡。

接下来，对于苏博来说最大的问题就是经费问题。据程义介绍，4250万元的价格还是双方洽谈了整整三天才确定下来的，尽管如此，这对于苏州博物馆来说还是一笔巨款。经多方协调，资金问题最终得到苏州市人民政府的支持。

吴越剑好与两国铜矿少有关

“有多家博物馆想出资征集吴王夫差剑，出价比4250万元高，最终他们俩还是决定让它入藏苏博。他们觉得苏州才是这些宝贝最好的去处。”

根据苏州博物馆提供的研究资料表明，从此次征集来的吴越青铜兵器来看，精品多，品相完好，更加能够说明吴国、越国的

剑好。程义介绍，主要与吴越两国铜矿少有关。“因为资源少，吴越两国人更善于利用这些有限的材料，追求经久耐用，不断在铸造工艺上寻求突破。为此，每每与周边国家交战，吴越的兵器都是对方追逐的最好战利品。”

据了解，到目前为止，吴国有铭兵器出

土不下百件，但都和苏州无缘。“终于荣归故里，并且是已知保存得最完好的一柄吴王夫差剑，其意义非凡。”程义介绍，以吴王夫差剑为例，目前已知存世量共有9柄，都出土于江苏省外城市，并分别入藏上海、山东、山西、安徽、河南等博物馆，唯独它们的“老家”从未出土过，更没有哪家博物馆收藏。

链接 | 越王勾践剑

越王勾践剑，属青铜剑，制作精美。剑长55.7厘米，柄长8.4厘米，剑宽4.6厘米，剑首外翻卷成圆箍形，内铸有间隔只有0.2毫米的11道同心圆，剑身上布满了规则的黑色菱形暗格花纹，剑格正面镶有蓝色玻璃，背面镶有绿松石。靠近剑格的地方有两行鸟篆铭文，共8个字——“越王鸠浅（一说鸠浅，是勾践的通假）自乍（作）用剑”。

越王勾践剑自古被称为天下名剑之一，1965年从湖北省江陵出土，深埋地下2500多年仍锋利无比，至今作为镇馆之宝被湖北省博物馆珍藏，属国家一级文物中的极品。

综合《现代快报》《楚天都市报》

越王勾践剑



伊朗男子扮石油大亨囚禁10名女模

在西班牙为自己打造“后宫” 这些女模被囚3年生7子女

据《每日邮报》等媒体报道，一名50岁伊朗男子假扮石油大亨，诱骗10名欧洲及亚洲女模到西班牙马尔韦利亚一处豪宅囚禁，还与这些女模生育了7个孩子。近日，这名男子被西班牙警方逮捕。

10女模被囚3年生7子女

西班牙媒体《ABC》近日披露了这一耸人听闻的案件，男子的姓名被称为Sho S（以下简称S）。报道称，S假装自己是一名富有的商人，在时尚界有着深厚的人脉资源，骗取了受害女模的好感。据悉，10名受害年龄在19至24岁之间，分别来自德国、立陶宛、哈萨克斯坦、丹麦、蒙古、俄罗斯和土库曼斯坦。

S告诉女孩们，自己会将她们打造成顶级模特，在和女孩建立起暧昧关系之后，他劝说这些女孩搬进他在西班牙马尔韦利亚的豪华别墅。

但女孩们很快发现，S并不打算将她们打造成超模，反而是在为自己打造一个“后宫”。只要他需要，女孩们必须召之即来，谁要是脸上没有微笑，就会遭到他的怒斥。

知情人士透露，这些女孩曾有机会逃离，但她们回家探亲后又回到了S身边。她们都坚持认为自己的生命受到了威胁，他一定是一个非常有权利的人，可能威胁到她们的亲友。

在S和他的10位“后妃”共同生活3年后，这些女子已为他生育了7名子女。

“妻妾成群”竟然分文不拘

知情人士还透露说，S享受着“妻妾成群”的生活，竟然分文不拘，“是那些女孩在支付一切花销，办法就是向她们的亲朋好友借钱”。其中一位女子忍无可忍对S提起诉讼，理由竟然是S强迫她的家人每月给他6500欧元，作为入住他的豪宅的租金。

近日，S被西班牙警方逮捕。随后两天，其他8名女子也对他提起了诉讼，理由是受到了他的肉体和精神虐待，令她们长期处于惊恐的状态中。

S本人则对法庭辩解说，这些女子是他的雇员。但警方调查发现，S所称的这些女子为他工作的公司根本就不存在。目前，S已被取保候审。被他囚禁的女模们已全部离开了伤心地，其中几人在警方保护下生活，还有几人已离开了西班牙。



伊朗男子在西班牙用来囚禁女模的别墅。



被囚禁的一名女模。

假大亨为何选马尔韦利亚？

假装富豪的伊朗男子为何选择住在西班牙马尔韦利亚呢？

马尔韦利亚是西班牙度假胜地，尤其受到中东富豪的青睐。明星巨贾、王公贵族等名流在此流连忘返，跑车、豪宅、宫殿在这里只是寻常之物。对于追逐财富和名声的嫩模们来说，无疑是巨大诱惑。

据《华商报》